

Los lunes de LA TARDE

Consejos
á las madres

Precauciones con los niños
Durante el verano

Dos son los peligros que amenazan á los niños durante la estación estival, la aglomeración de calórico y las enfermedades del aparato digestivo.

Para atenuar los estragos del calor, deben usarse sin reparo los baños y las abluciones. En los meses que siguen y en las habitaciones caldeadas de las grandes urbes, es fácil encontrar los niños de todas las edades displicentes, aplastados, marchitos como plantas abrasadas por el sol y sin riego; están inapetentes, tendidos como abando en las butacas ó en el suelo; macilentos y con la piel ardiente.

De todos modos, estos trastornos y las molestias producidas por el excesivo calor, tienen remedio fácil; los baños de mar ó de río, constituyen una necesidad para todos los individuos en la presente estación.

«La alimentación» debe ser objeto de una exquisita vigilancia. Si el agua no es de confianza absoluta, debe darse hervida, pero enfriada después. Si la leche presenta el más mínimo indicio de alteración por estar coagulada ó agria, debe desecharse; es preferible que un niño pase hambre á que sufra una indigestión.

Mas desvanecidos pueriles temores, amó, pobre ciega del alma y del cuerpo, confundiendo cosas que son de la tierra con otras más puras que se ven en sueños.

Al mismo tiempo se dará un purgante, magnesia ú otra substancia parecida, si bien es preferible dar 15, 20 ó 30 centigramos de calomelanos, en papeles de 4 centigramos, una cada media hora. No debe tenerse como un obstáculo la aparición de la diarrea, pues lo que importa es desalojar del vientre la materia dañosa, «pecante» que decían los antiguos. Por paradójico que parezca á los profanos, es muy lógica la curación de algunas diarreas con purgantes. Así, de este modo, con estas reglas sencillas, se puede esperar la llegada del médico, que dará los oportunos consejos.

eficaz y perita del médico y para la curación de la enfermedad. Que en esto como en todo, el dar bien los primeros pasos equivale á asegurar gran parte del éxito definitivo.

DR. MARTINEZ VARGAS

ALMA VIDA

Esquivando el roce de la muchedumbre internarme suelo por calleja angosta que hacia las afueras va culebreando siempre solitaria, siempre silenciosa.

¡Qué paz se respira en aquel recodo junto á aquella tapia denegrida, vieja, por la que rebosan del jardín las ramas, de la que suspende su festón la yedra!

Como á los sepulcros la ciudad envía sus rumores, llegan también á aquel sitio el amortiguado rodar de los coches, la canción lejana de algún organillo.

Erá en mi costumbre refrenar el paso al rozar el muro y hundir la mirada por la celosía que en espacio hueco tejieron los tallos de una pasionaria.

Tras de los cristales del invernadero que va comenzaban á empañar las nieblas, todas las mañanas se me aparecía en igual postura la mujer aquella.

Me ocultaba el rostro, que inclinaba hacia humilde planta de sequizas hojas. Sólo distinguía sus cabellos blancos y su traje obscuro de anticuada forma.

Al pasar y verla, casi con cariño decía:—Es la anciana que cuida sus flores.—

Cierta vez el rostro volvió de repente al oír mis pasos. Erá hermosa y joven.

Erá hermosa y joven; pero su mirada clavaba en lo alto con tenaz firmeza como si durmiera sin cerrar los ojos. Quien la conocía me dijo:—«Está ciega»—

Escuché su historia. Sin luz y sin madre, del jardín oculto creció en el silencio junto al padre, anciano casi siempre triste, que sólo la hablaba de pasados tiempos.

Enterrada en vida, como á veces llegan hasta los sepulcros rumores lejanos, traducir creyendo rumores del mundo habitaba en otro por ella soñado.

Al sonar su hora, de una voz al eco sintió en las tinieblas, el roce de un alma, y sufrió pensando que quizás no fuera lo bastante hermosa para ser amada.

Mas desvanecidos pueriles temores, amó, pobre ciega del alma y del cuerpo, confundiendo cosas que son de la tierra con otras más puras que se ven en sueños.

El ora extranjero y el deber le hacia emprender á veces ponosos viajes. De remoto clima la trajo una planta que daba unas flores de color de sangre.

Y ella la cuidaba, y era su consuelo en tristes ausencias respirar su aroma. En una muy larga cesó de escribirla y ella sintió miedo... Conocida historia.

Comenzó el martirio; los rezelos vagos, las noches de insomnio, la creciente angustia, el moral cansancio de contar las horas, la carta esperada que no viene nunca.

Y por fin el grito del dolor que estalla: «¡Jamás el olvido... la muerte primero!» Un día su padre la abrazó llorando, la besó en la frente y la dijo: «Ha muerto»

Y mintió el anciano; más cómo decirla te engañó el infame, te olvidó por otra... En suprema crisis de locura y fiebre salvó una existencia mentira piadosa.

Al dejar el lecho la desventurada sus cabellos eran de color de nieve. Y en el silencio del jardín oculto fiel á su palabra, piensa en el ausente.

Su pena es tranquila: sabe que en el cielo encontrarse logran las almas gemelas, y ellas, como ignora su desgracia, esperan.

Tras de los cristales del invernadero la contemplo al paso todas las mañanas en igual postura, sola, pensativa, siempre acariciando la marchita planta.

Sus ojos de ciega, con tenaz empeño clavando en la altura y esperando siempre. Pero tú, Dios mío, tú harás bondadoso que allí no se encuentren...

RICARDO GIL.

Una visita

Hacia una hora que Francisco Revel estaba escribiendo cartas en su despacho. Apelando á variadas fórmulas, según el grado de intimidad de sus relaciones, anunciaba su próximo matrimonio á sus amigos.

Indiferente en aquel momento á los rigores de la calurosa temperatura que reinaba, considerábase completamente feliz.

Presentábase ante sus ojos una deliciosa imagen femenina y seguía con el pensamiento las etapas futuras de sus aspiraciones y deseos.

De pronto entró un criado. —Un caballero desea hablar con el señor.

—¿No le he dicho á usted que no recibo á nadie?

—Al negarle la entrada, me ha contestado que el señor estaba en casa y que tenía que decirle cosas de extraordinaria importancia.

—¿Qué demonio! ¡Díle que pase!

El criado no tuvo que ir en busca del visitante, el cual le había seguido y esperaba detrás de la puerta.

Erá un hombre entrado en años, grueso, de baja estatura y de rostro apoplético. Respiraba ruidosamente y sus mejillas estaban inundadas de sudor.

Acercóse á Revel y sacó de su bolsillo una carta, que le puso ante los ojos sujetándola con la mano derecha.

—Reconoce... usted esto? —le dijo tartamudeando.

Revel leyó rápidamente el papel é interrogó con la mirada al intruso, el cual añadió:

—No esa su letra de usted? Revel guardó silencio, como si no supiera de lo que se trataba.

En efecto, aquella era su letra; pero, ¿qué significaban aquellos arranques de ternura. de qué pasado surgían, á qué época de su vida podían referirse?

—Supongo que no lo negará usted —prosiguió el desconocido.

Revel procuraba recordar sus antiguas aventuras, y en aquel momento le era infiel su memoria. Indudablemente había ofendido tiempo atrás á algún marido. Pero, ¿dónde, cuándo y cómo?

Sin embargo, no quería pasar por plaza de timorato y, á pesar de la perturbación que en su nueva vida le causaba la resurrección de aquella estúpida historia, preguntó con energético acento:

—¿Cómo ha llegado á sus manos esa carta? ¿Con qué objeto me la presenta usted de tan extraño modo?

—Porque... soy el marido de la mujer á quien fué escrita.

Semejante contestación no podía satisfacer la curiosidad de Revel.

—¿Pero cómo se halla en poder de usted esa carta?

—Durante la ausencia de mi mujer la he encontrado en uno de los cajones de su armario, en unión de otras por el estilo y de un retrato de usted. Las pruebas son irrecusables.

—¡Irrecusables! Sin duda ha interpretado usted mal... —¡Que he interpretado mal! «¡Tres días sin verte! No me es posible soportar por más tiempo tan horrible suplicio... Para tí son todos mis pensamientos, todas mis caricias...» ¿Lo quiere usted más claro!

Revel no sabía qué contestar. Si hubiese acudido á su memoria un nombre determinado, si hubiese estado en vías de descubrir el enigma, habría podido intentar una defensa cualquiera; pero permanecía envuelto en el misterio del pasado y lo único evidente era que aquellas relaciones tan bruscamente evocadas no habían dejado huella alguna en su corazón.

si mismo, y el infeliz cayó desplomado en una butaca, á pesar de los esfuerzos que realizaba para evitarlo.

Agitó el aire con sus brazos é intentó dirigirse hacia la ventana. Pero fué vano su propósito. Permanecía allí con los ojos fuera de sus órbitas y sin poder moverse de su sitio.

—«Esto sólo me faltaba!»—exclamó Revel.

Pero su propia indignación se convirtió en un sentimiento de piedad ante el lamentable espectáculo de aquella especie de agonía.

—Tranquícese usted—dijo al desconocido.—«Se trata de cosas tan antiguas!... ¿Quiere usted un vaso de agua?»

El enfermo le contestó con gran trabajo: —No... puedo... aceptar... situación... espantosa...

Estas palabras terminaron con un sollozo, seguido de un desmayo.

Revel acudió presuroso á asistir á aquel hombre que momentos antes quería matarle; le quitó el cuello positivo, le desabrochó el chaleco y le abanicó con un periódico que encontró al alcance de su mano.

Al poco rato, el paciente recobró el sentido, y Revel comprendió que por el pronto se había conjurado todo peligro.

Empezó á llover y penetró en la habitación una ráfaga de aire fresco.

El desconocido abrió los ojos, lanzó un suspiro y se hizo cargo de los cuidados de que había sido objeto y del desorden de su traje.

—Caballero...—exclamó—una deplorable circunstancia... comprendo que me he puesto en ridículo!...

—Tranquícese usted. Nadie es responsable de un caso fortuito. Eso no ha sido, por fortuna, más que un ligero desmayo.

—Ha acudido usted en mi auxilio.

—En mi lugar habría hecho usted lo mismo.

—«Esto no puede ser mas grotesco! ¿En su propia casa!

El paciente respiraba con más holgura, recobraba la libertad de sus movimientos é iba desapareciendo la palidez de su rostro.

Revel llamó y se hizo traer un frasco con una etiqueta y una copa.

—¿Es cuestión de humanidad!—dijo para vencer los escrúpulos de su adversario.—«Es un cordial que yo uso cuando me encuentro cansado. ¿Quiere usted tomarlo?»

El resucitado apuró el contenido de la copa y murmuró:

—¿Qué bebida tan fuerte! —Sí; pero de gran eficacia.

—Tiene usted razón. ¡Me ha sentado perfectamente!

—Es un precioso elixir que me compone un médico amigo mío.

Hubo un rato de silencio entre los dos interlocutores, visiblemente tranquilizados, á pesar de la violencia de las primeras explicaciones, por la emoción que les había producido el incidente que acababa de ocurrir.

El desdichado esposo se abotonó el cuello y el chaleco, se hizo el nudo de la corbata y buscó los guantes, que se le habían caído al suelo.

La ley del desierto

Paísaje africano

Los últimos rayos del sol poniente alumbraban con dorados reflejos el perfil de los montes de Assabot, en el desierto de dankali de Abisinia. Rápidamente las sombras van extendiéndose por la llanura. Ya envuelven la parte baja de la montaña, y el rayo del sol tardío que llamea en la cumbre parece el foco deslumbrante y fijo de un gigantesco faro arzado en un islote en medio del mar lleno de escollos.

Aquella noche acampamos entre Kersá y Billem, al abrigo de la frondosa vegetación que un manantial de agua caliente hace brotar del suelo. La etapa ha sido ruda. Camellos y acémilas se han echado en el suelo y ha sido necesario enfadarse para obligar á los hombres á preparar la cena en vez de acostarse también. Además, hace falta que se queden algunos hombres de centinelas, pues aquellos alrededores son muy frecuentados por las fieras y también por los salvajes dankalies.

Nadie en la caravana siente hambre, pero todos los labios anhelan agua fresca. Abdi, el mayordomo, nos dice sonriendo:

—El agua de los odres está muy caliente, como le he dado el sol todo el día... Pero he enviado un hombre á que se acerque al río Auache, y el nos dirá si estamos cerca ó lejos de la ribera y si corre por entre los árboles algún arroyuelo de aguas frescas.

—¿A quién has enviado, Abdi?

—A Halimascal, que es mozo bastante listo.

Mientras tanto, nos ponemos á comer. Se de tapa una botella de agua mineral, que ya nada tiene de gaseosa, y se sirve un trozo de salmón en conserva averiado por el sol, que atraviesa el zinc y lo echa á perder todo.

Al servir el segundo plato, se oye un temeroso ruido. Uno de los centinelas que vigilan por el lado del río acude gritando:—¡Zoooon!—Es el elefante.

En un segundo todo el mundo se levanta: los que hablaban en cuclillas en torno del fuego, los que ya se habían rebosado para dormir en el santo suelo. Corremos todos en pos del centinela hacia la loma en que éste se hallaba.

—Bueno, ¿pero donde están los elefantes que dices?

—Allí abajo. ¿No veis aquella nube de polvo por cima de los árboles?

En efecto, el bosque brama una fuerza desconocida, que no es una de las trombas de arena y viento que suelen levantarse en aquellas soledades; hace, con formidable esfuerzo, ceder á la arboleda entera. Todos los cazadores abisinios llaman á esta oculta fuerza destructora como la ha llamado el centinela: ¡Zoooon!... Es un rebaño de elefantes que aprovechan el fresco del anochecer para cambiar de pastos.

A la izquierda hay un poco de campo raso, es decir, que en un trecho los árboles aclaran. El movimiento y ruido del follaje parece encaminarse hacia allí. Si los elefantes atraviesan el claro, dentro de pocos minutos los veremos al descubierto.

Preocupado, preguntó á Abdi, mirándole á los ojos:—¿Habrá que preparar los cartuchos del 4, y las balas explosivas?

—Acordáos—me respondió meneando la cabeza—de lo que os dijo el Negro Menelik: «Los elefantes se han vuelto fieros desde que se les caza á tiros... Ahora, ellos son los que atacan... No los ataqueis jamás si no conais con más fuerzas que ellos.» Esto es lo que el emperador os recomendó, ¿verdad? Pues bien; nosotros no somos más que veinte y ahí debe de haber más de veinte elefantes. Nuestros hombres están muy cansados. Si los elefantes vientean el campamento y se arrojan sobre nuestras tiendas, aquí nos dejaremos los huesos. Lo mejor que puede sucedernos, señor, es que los elefantes no nos vean y sigan su camino montaña arriba.

Siguiendo este consejo, nos tendemos todos boca abajo, la cara entre las manos los codos clavados en tierra esperando que los elefantes salgan de espesura. De pronto los hombres gritan.—¡Ahi van, ahí van!—Abro los ojos cuanto puedo, y no veo nada. Los elefantes pasan como á unos dos kilómetros de nosotros, y ya la oscuridad ha invadido el horizonte. Yo esperaba verlos al salir del bosque, pero sólo veo desfilan por cima de las espigas de avena loca una serie de enormes

caparzones que marchan como á cuatro ó cinco metros de altura sobre el suelo. Aquello parece la maniobra de la tortuga que los guerreros antiguos hacían con sus escudos al acercarse á una fortaleza, sólo que aquí son descomunales gigantes los que se resguardan bajo aquellas corazas negras para recibir los flechazos de llamas que todavía se desprenden de la cima del monte de Assabot. Sólo dos ó tres veces han levantado las trompas ó empuinado las cabezas, agitando las orejas enormes, como en mar tempestuoso un buque mercante desmantelado alza el bauprés y el botolón de proa, cargado con un par de anclas, hasta que la ola se lo traga é insensiblemente la estela se borra. Así los elefantes pasan como un golpe de resaca, seguidos de algunos remolinos, y después, como antes, vuelven las cosas á su reposo, á su inmovilidad, y las tinieblas siguen sufriendo.

Regresamos á las tiendas y nos echamos sin más ni más en las camas de campaña, porque la jornada de mañana promete ser horrible.

Aún pesa el sueño como una roca sobre todos los pechos, cuando los centinelas de la última guardia vienen á despertarnos.

—¿Qué hora es?

—El sol está ya alto. Hay que levantarse, y pronto.

No tan pronto que no haya tiempo de buscar en las cajas de cartuchos para cambiar las cartucheras, pues las balas explosivas no sirven de nada para cazar elefantes; antes bien, estallan sin que les atraviesen el cuero. Solamente la bala maciza y larga puede penetrarles hasta los sesos ó llegarles al corazón. Así, pues, voy á llamar al mulatero:

—¡Halimascal!

Nadie responde.

—¡Eh, Halimascal! ¿No me oyese? ¡Abdi! ¿Dónde os habéis metido?

Abdi se presenta, con una cara muy larga, y dice:

—Halimascal fué ayer tarde á buscar agua fresca y no ha vuelto.

—¿Estás seguro? ¿Quién es su compañero? ¿Boru? Ven acá Boru. ¿No has visto á tu camarada?

Boru hace signos negativos, y Abdi exclama:

—Cómo todos estábamos preocupados por los elefantes, nadie reparó que faltaba un hombre.

Todos nos callamos: los abisinios nos miran.

—Bueno, Abdi; pues hay que buscar á Halimascal. Echa tú delante con dos ó tres hombres, mientras yo pongo en camino la caravana hacia Mulla, porque el sol no para y es menester que á mediodía encontremos agua para las bestias. En seguida iré yo en tu busca y llevaré el botiquín.

Dos horas después, cerca del río, Abdi sale á recibirme, sin prisas; no obstante, estoy seguro de que ha encontrado á nuestro hombre, porque las huellas de los pies desnudos de Halimascal se reconocen en el polvo y en el barro.

—Está agonizando,—me dice gravemente Abdi.

—¿Quién lo ha matado? ¿Los dankalies?

—Los elefantes...

Estaba cerca del agua, cuando el rebaño ha pasado entre él y nuestro campamento. Oculto entre las matas, dejó pasar á los elefantes sin que le vieran. Más de pronto se le ha ocurrido una mala idea. Detrás de todo el rebaño iba una elefanta separada de los otros... y más lejos, aún más lejos iba el cachorro, un elefante de cinco ó seis meses. Entonces Halimascal pensó: «Si pudiera separarle de su madre, me le llevara al campamento y vendiéndole en Djibuti, ganaba una fortuna...» Con esta idea salió de entre las matas, y habiendo espantado al elefante con unas ramas, le obligó á echar á correr en dirección contraria á la del rebaño. Por desgracia, en la huida el cachorro mugió pidiendo auxilio. La madre volvió grupas, vio al abisinio y se lanzó sobre él á todo galope... Todo el cuerpo le tiene deshecho, el vientre roto, las costillas hundidas. Los abisinios le han lavado la cara, pero hilos de sangre le salen de narices y boca, y le caen pecho abajo. Tiene los ojos abiertos... No podemos hacer nada por Halimascal, sino desearle que acabe pronto de sufrir. Si tarda mucho tendremos que dejarle sin enterrar. Tal es la ley del desierto.

LE ROUX.

## La personalidad de Villaverde

Temprana y bruscamente ha cortado la muerte la vida y la carrera política; llegada en días recientes a la cumbre, de don Raimundo Fernández Villaverde. Extraño resulta un fin tan imprevisto, tan poco presumido, en una existencia de sana y normal exterioridad.

Bastante pueden en él haber influido, amarguras bien hondas sufridas en horas todavía frescas en la memoria de todos, cuando estas Cortes estériles, derribadoras de Gobiernos de su propia substancia, se complacieron con singular ensañamiento en arrancar el Poder, entre risas y malévolas insinuaciones, de las manos que con tanto empeño se esforzaban por conservarlo.

El influjo moral de estos desengaños, laboraba su obra fatal, aun en medio de los ánimos y de las esperanzas que la reconstitución de las propias fuerzas y su organización para las batallas del porvenir, denotaban últimamente.

Un sentimiento general de simpatía, ante el esfuerzo honrado pero inútil, realizado por Villaverde al frente del último Gobierno, acompañó en su caída a la última situación conservadora, y ese sentimiento unido al de repulsa que despertaban las agresiones molestas de los enconos mauristas, hacían mirar al país con agrado, aunque sin fe, ciertamente, el empeño por rehacerse que Villaverde emprendía el día siguiente de su salida.

Mas con la desaparición de la izquierda conservadora, que acarrea el fallecimiento de Villaverde, el partido conservador, si gana en cohesión, al verse sus elementos obligadamente agrupados en torno del señor Maura, pierde por completo su primitiva significación, su antiguo programa y su verdadera naturaleza, de lo que era el guardador el más fiel y verdadero guardador.

Los antiguos conservadores, con Maura a la cabeza, significarán ya para el país, obligado a soportar su turno, un partido de retroceso que nos llevará para atrás durante el tiempo de sus etapas.

El fallecimiento de Villaverde, algo pues, representa en este sentido, perjudicial a la libertad y a la democracia; y bastante significa además para el mantenimiento de la obra económica del Estado, que al ex presidente del Consejo debe su base regenerativa, con la nivelación por él lograda de los presupuestos generales del país.

Villaverde poseía la gran cruz de Isabel la Católica desde 3 de Abril de 1879. Había sido vocal, designado por el ministerio de Hacienda en la Junta de Aranceles y Valoraciones (1890-91). Figuraba en esta época entre los individuos de la Comisión inspectora de la Deuda pública. Presidió en el Ateneo de Madrid, durante el bienio de 1893-95, la sección de Ciencias Morales y Políticas, y era, desde este último año, vicepresidente del Consejo de Aduanas y Aranceles. En 18 de Diciembre de 1898 fué elegido individuo de número de la Academia de la Lengua. Pero tuvo valor sobre todo, como hacendista.

Revelóse como orador parlamentario en las Cortes del periodo revolucionario (1868-74), y señaló los peligros que para la Hacienda veía en el hecho de domiciliar ciertas reformas y de hacer obligatorios varios recursos.

En los Congresos del reinado de Alfonso XII, pidió la normalidad de los servicios administrativos, la desaparición paulatina del déficit, el restablecimiento del crédito público y la fácil y equitativa cobranza de los recursos del Tesoro.

Por dicha época explicó en dos conferencias, en el Ateneo de Madrid, la justicia del impuesto desde el punto de vista científico, por ser, a juicio del conferenciante, el impuesto no más que la retribución de un servicio que el Estado presta al ciudadano; mostróse partidario de su generalidad o difusión, por entender que la protección nacional alcanza a todas las clases y fortunas, y señaló la proporcionalidad como la fórmula que responde mejor a las exigencias de la práctica y a los consejos de la ciencia.

Con Silveira se alejó de Cánovas, y confió a aquél en 4 de Marzo de 1899 la presidencia del Consejo de ministros, encargó a Villaverde la cartera de Hacienda.

Desempeñó también la cartera de Gracia y Justicia, dejándola en Noviembre de 1899.

Últimamente fué elevado a la presidencia del Consejo, encargándose del Gobierno dos veces distintas durante la última situación conservadora, que hace tan poco tiempo ha concluido.

## El fallecimiento

### Villaverde enfermo

El fallecimiento imprevisto del Marqués de Pozo Rubio, ocurrió de la siguiente manera:

A las cuatro de la madrugada descansaba la familia del Sr. Villaverde, cuando la esposa despertó sobresaltada, oyendo delirar a su marido.

Este llevaba varios días indispuerto con una afección gástrica que le producía alguna fiebre.

Cuando la esposa se dió cuenta de la gravedad del Sr. Villaverde, fué cuando éste la dijo,

—Déjame que vaya al Senado a defender a Besada.

Trató inútilmente de despertar a su esposo, y en medio de la mayor congoja, llamó a su hijo mayor, el cual intentó también despertar a su padre, siendo sus esfuerzos igualmente inútiles.

Le dieron voces, le cogieron los brazos, que al soltarlos, caían pesadamente sobre la cama.

### Los facultativos

Dispusieron que fuera el doctor Cortezo inmediatamente, y este se presentó a las cinco y media, reconociendo al enfermo con gran detenimiento y declarando que todo era inútil pues se había declarado una apoplejía fulminante.

Se llamó también al doctor Bejarano y después al doctor Grinda.

Los dos estuvieron conformes con el diagnóstico establecido por el doctor Cortezo, y en su pronóstico fatal.

Le aplicaron inyecciones de éter, que fueron inútiles.

A las ocho de la mañana falleció, rodeado de toda la familia y de varios amigos.

El doctor Bejarano extendió la certificación del fallecimiento.

La muerte de Villaverde ha sido producida por una apoplejía.

El doctor Bejarano, médico de Sanidad, había acudido esta madrugada a consulta, llamado por Cortezo.

Cuando llegó encontró al enfermo en estado agónico.

### Comunicando la noticia

Ocurrida la muerte, algunos individuos de la familia de Villaverde salieron a avisar a varios amigos.

El doctor Bejarano fué a casa del ministro de la Gobernación, haciendo despertar y comunicándole la noticia.

El señor García Prieto la comunicó inmediatamente a San Sebastián para que se enteraran los reyes.

Después llamó por teléfono al señor Montero Ríos, enterándole de lo que ocurría.

El marqués de Valdeiglesias lo comunicó también a Maura, que está en Aix-les-Bains.

### En la casa. Telegramas

El presidente del Consejo de ministros, acompañado de su hijo Eugenio, llegó al poco tiempo del fallecimiento.

Dió el pésame a la viuda, añadiendo que suspendía su viaje a San Sebastián para poder reunir el Consejo de ministros y acordar los honores que habían de hacerse al cadáver.

En cuanto se tuvo noticia del suceso, empezó a acudir a la casa del señor Villaverde sus más íntimos amigos.

El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación y pocos momentos después llegó el señor García Añón.

Los primeros telegramas que mandó la familia dando cuenta del suceso fueron al señor González Besada y otro al señor Romero Robledo.

También se envió otro al poeta Castelvany.

Luego se dirigieron comunicaciones al Congreso y al Senado, y a todas Academias y Centros a que pertenecía el señor Villaverde.

El entierro se verificará mañana por la tarde.

El Gobierno se reunirá por la tarde, acordando los honores que se tributarán al cadáver.

Serán los mismos que se hicieron a Silveira, añadiendo la exposición del cadáver en la rotonda del Congreso, por haber sido Villaverde presidente de la Cámara.

La noticia del fallecimiento del señor Villaverde se propagó rápidamente por Madrid, produciendo la natural sensación.

El cadáver del Sr. Villaverde yace en la alcoba mortuoria, envuelto en una sábana.

Las listas colocadas en el portal de la casa, se llenan de millares de firmas.

Puede decirse que todo Madrid desfila por allí, deseoso de expresar las simpatías que supo captarse el finado en su última etapa ministerial, pues todo el mundo reconoce que los presupuestos que presentó son los mejores que se han hecho de la restauración acá.

Han estado a dar el pésame a la familia todos los ministros, el general Polavieja y otros muchos personajes políticos, de la Banca y de la ciencia.

La Capilla ardiente—En el Congreso

La capilla ardiente se ha instalado en uno de los salones de la casa.

El cadáver ha sido encerrado en un féretro de ébano y se ha colocado en el suelo, cubierto de paños negros y rodeado de seis blandones.

Se ha vestido el cadáver con la toga de abogado y encima se le ha puesto un escapulario del Carmen.

Mañana, a las once, será trasladado a la rotonda del Congreso, y a las seis y media de la tarde se verificará el entierro.

Como hemos dicho, el traslado del cadáver al Congreso se hará mañana a las once, no verificándose antes porque la familia quiere que se digan misas en la capilla ardiente de la casa.

El traslado al Congreso se hará sin pompas.

En la rotonda de la Cámara popular se dirán dos misas.

### El Rey consultando—Honores

El entierro como está acordado, se verificará a las seis y media de la tarde.

Montero Ríos ha consultado con el rey el aplazamiento de su viaje, y el rey se mostró conforme.

El presidente del Consejo marchará el lunes a San Sebastián.

A pesar de haberse dicho que hoy se verificaría Consejo para ocuparse de los honores que se tributarán al cadáver del señor Villaverde, Montero cree que no hace falta aquel requisito, pues los honores están perfectamente indicados.

Se le tributarán los correspondientes a su categoría de ex-presidente del Consejo de ministros y ex-presidente del Congreso de diputados.

## La Crisis

### Cabildos y comentarios

Fueron muchos y muy variados los comentarios que se hicieron respecto de lo que podría ocurrir en el Consejo.

Llamó la atención que, a poco de empezar la reunión, saliera el señor Villanueva del despacho y entregara la cartera con muchos documentos al secretario para que los volviera al ministerio.

Al terminar el Consejo fué llamado el telegrafista, el cual, después, se encerró en la habitación en que está instalado el aparato, suponiéndose que por orden del presidente transmitiría algún despacho al ministro de jornada en San Sebastián.

### Un chiste

El conde de Romanones, al preguntarle el resultado que tendría el Consejo, en lo relativo a los créditos, dijo:

—Tan poco enterado estoy de esto, que, a pesar de cuanto se dice, ni siquiera sé si hay Andalucía.

### El gobierno en crisis

Al salir del Consejo los ministros dijeron que el señor Urzaiz había presentado la dimisión y que el Consejo, después de una larga deliberación, había acordado aceptarla.

Al propio tiempo el Consejo aprobó el decreto sobre los créditos, redactado por el conde de Romanones.

### El Consejo de ministros

La nota oficiosa del Consejo era muy extensa, y sus párrafos principales son los siguientes:

El señor presidente del Consejo expuso el estado de la cuestión relativa a los créditos, recordando a los ministros, por más que éstos lo sabían demasiado, lo ocurrido respecto de las diferencias de criterio manifestadas en el Consejo anterior por el ministro de Hacienda y el de Obras públicas.

Aquel no se oponía a la concesión de los créditos, sino que a él no le constaba la existencia de la crisis agraria u obrera, y tenía que pasar por lo que decían los ministros de la Gobernación y de Obras públicas.

El Consejo acordó que el ministro de Obras redactase el proyecto de decreto y lo entregara al presidente para el estudio y resolución del Consejo.

En cumplimiento de este acuerdo, el director de Obras llevó al presidente el preámbulo y el proyecto de decreto, el cual fué leído a aquel íntegramente, así como el preámbulo.

Teniendo presente las indicaciones del ministro de Hacienda de que los créditos suplementarios y extraordinarios no se aplicarían si no existía ó se presentaba la crisis obrera, hizo que dicho director se penetrase de este pensamiento en el sentido de que no se aplicarían las cantidades de que se trata sino a aquellos sitios en que la crisis se presentara con caracteres de gravedad y alarmantes.

Si haber intervenido el presidente de otro modo ni en otra ocasión en la redacción del documento, encargó al director de Obras que enviara el decreto al señor Urzaiz para su conocimiento, y después, por indicación de dicho director, se resolvió llamar al ministro de Hacienda, como así lo hizo en la mañana de ayer, y le entregó el proyecto de decreto y el preámbulo, rogándole que los leyera íntegramente.

Después de leerlo, el ministro manifestó que en el preámbulo se decía que el acuerdo se había tomado por unanimidad, y no fué así, pues si él lo admitía en cuanto a la apertura de los créditos, no lo aceptaba en cuanto a la existencia de la crisis obrera, la cual conocía sólo por las afirmaciones de los demás ministros.

Habiéndole hecho observaciones el presidente sobre la urgencia y necesidad de que saliera un acuerdo en esta cuestión, pues quería tenerlo resuelto al emprender el viaje que pensaba realizar a San Sebastián con motivo de otros asuntos, el ministro de Hacienda dijo que no estaba conforme con el proyecto, y, por lo tanto, se retiraba.

No obstante esto, habiendo sido citado ayer por el subsecretario para el Consejo, contestó por teléfono a la Presidencia que se consideraba como ministro dimisionario, y, por tanto, no pensaba asistir.

El ministro de la Gobernación le telefonó también que aun no estaba acordado ni resuelto el decreto, y por tanto debía asistir, pues en la conferencia con el presidente no había dimisionado.

El señor Urzaiz insistió en que era ministro dimisionario, a lo cual replicó el ministro de la Gobernación que si persistía en su deseo, tendría que enviar la dimisión por escrito, a fin de que pudiera deliberarse sobre ella.

Unos minutos antes de empezarse el Consejo el presidente recibió la dimisión del señor Urzaiz, de la cual dió lectura.

El presidente rogó a sus compañeros de Consejo que con entera independencia en esta cuestión deliberasen y acordasen sobre el proyecto de decreto y su preámbulo, leído por el señor Urzaiz en su casa, pues interpetaba fielmente los acuerdos adoptados en el Consejo anterior, y resolviesen si debía publicarse el decreto con el preámbulo ya redactado, ó con otro distinto, ó sin ninguno.

El presidente añadió que proponía al rey la aceptación de la dimisión del ministro de Hacienda y el nombramiento de su sucesor, para lo cual empezaría las oportunas gestiones, a fin de tenerlo resuelto para mañana a las cinco, que saldría para San Sebastián, para cuyo punto hubiera salido ayer de no haber surgido este incidente.

### Después del Consejo

Al salir del despacho de la Presidencia, todos los ministros se lamentaban de la actitud del señor Urzaiz, atribuyéndola a un estado especial de su espíritu.

Decían que el señor Urzaiz no debía haber abandonado su puesto, sino que debió asistir al Consejo para mantener su criterio, no mostrándose tan desconsiderado con el jefe del Gobierno y con sus compañeros.

Se han comentado especialmente los términos duros con que se expresó el señor Villanueva al hablar de Urzaiz, que pudieron dar ocasión a algún incidente.

La actitud inconveniente del ministro dimisionario ha causado tanta impresión en todos, que los mismos ministros que participaban de su criterio votaron la concesión de los créditos en la forma redactada por Romanones.

Los comentaristas consideraban como un quebranto grande para el Gobierno y el partido liberal el planteamiento de la crisis a las tres semanas justas de haberse constituido el Gabinete.

### Llamada inútil

Al terminar el Consejo, el Sr. Montero Ríos llamó por teléfono a San Sebastián para comunicarle al rey la crisis.

Don Alfonso estaba paseando y no se pudo enterar.

### Romanones justifica

El ministro de Agricultura ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa, respecto de las expropiaciones, a fin de demostrar la inexactitud de los datos publicados por el ministro de Hacienda.

De los créditos otorgados se destinaron dos millones para atender a obras con que remediar la crisis obrera.

En el expediente se puntualizan dichas obras, advirtiéndose que no son exclusivamente para Andalucía, sino también para otras provincias donde se necesita remediar la crisis jornalera.

Nada absolutamente—añade—se destina al pago de expropiaciones.

### La actitud de Urzaiz

Todos los ministros están disgustados con el señor Urzaiz, por la actitud descortés que usó con ellos en el último Consejo.

Algo de esto indicase en la nota oficiosa que del Consejo de ayer han facilitado a la Prensa.

### Urzaiz se retira airado

Se conocen algunos detalles de la conversación que tuvo Urzaiz con Montero Ríos y de la cual surgió la crisis.

El presidente dió al ministro de Hacienda el proyecto de decreto relativo a los créditos para que lo leyera, y mientras lo hacía, Montero se fué a otra habitación a despachar algunos asuntos.

Cuando volvió aún leía Urzaiz el decreto, y el presidente le dijo:

—¿Qué le parece a usted, don Angel?

Ése se mostró muy contrariado, y contestó:

—No me parece bien, pues aquí se dice que se acordó por unanimidad, y no fué así, pues si bien estuvimos conformes todos en cuanto a la concesión de los créditos, respecto de la crisis obrera a mí no me consta su existencia.

A esto replicó el señor Montero Ríos.

—Bueno, pues vea usted al ministro de Agricultura y soluciónen ustedes esto hoy mismo pues esta tarde marcho a San Sebastián, y si no está arreglado, tendré que dar cuenta de ello al Rey.

Decir esto Montero Ríos y levantarse airadísimo Urzaiz, todo fué uno; y ya de pie, dijo:

—Entiendo lo que eso quiere decir; usted quiere echarme del ministerio. Pues bien: no estoy conforme con lo que se dice en ese decreto.

Y sin aguardar a más, salió del despacho, dirigiéndose a su casa y no pareciendo más por el ministerio.

Después estuvieron a ver a Montero Ríos los señores García Prieto, Villanueva y Peña, y estos últimos propusieron ir a ver a Urzaiz para tratar de

# Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118

1000 Cortes batista ricos dibujos . . . a 2 pesetas corte  
1000 Camisetas . . . . . a 2 reales  
Driles del país rica colección . . . . . a 1 peseta cana.

## Sastrería--Camisería

TRAJES niño, rico surtido

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

convencerle de que no había motivo para que adoptara tal actitud.

—Vayan ustedes si quieren—contestó Montero; pero como cosa suya, pues yo no quiero tener relación alguna con él en este asunto.

A mi, en último caso—añadió,—lo mismo me da que vaya el decreto con preámbulo que sin él.

Fueron, en efecto, los ministros de Gracia y Justicia y Marina a conferenciar con Urzaiz, y lo encontraron muy nervioso.

Leyeron juntos el preámbulo y convinieron en que, efectivamente, no se acomodaba del todo a lo acordado; pero modificando algunas frases, quedaba completamente conforme con lo resultado.

Urzaiz dijo que tendría que modificarse todo para que él pudiera conformarse.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos, se retiraron los ministros, dando cuenta a Montero del resultado negativo de sus gestiones.

Ami los íntimos del señor Urzaiz dicen que este mantendrá su actitud e irá al Congreso a hablar claro explicando lo ocurrido y señalando, no sólo las inexactitudes del preámbulo sino otras de más bulto que se consignaron en la nota oficiosa del Consejo de ayer.

## NOTAS MUNICIPALES

Hoy a la una de la tarde si hay número suficiente de Sres. Concejales se reunirá la Comisión de Gobierno y Policía en segunda convocatoria.

Ayer a las doce y media estando en su despacho de la Alcaldía el señor García Orell fué avisado por teléfono de que en aquel momento empezaba a funcionar el motor que hace mover la bomba colocada en la Fuente de la Villa, y que no era posible esperar diese mejor resultado, puesto que aspiraba una cantidad de agua en proporciones sumamente satisfactorias.

El Alcalde accidental inmediatamente ordenó fueran colocados algunos números de la guardia municipal en las diferentes arquetas de las cuales dimanan los caños que abastecen las fuentes públicas con objeto de impedir abusos.

Efectivamente a las pocas horas entraba en la Ciudad el agua en gran proporción.

Los guardias que custodiaban las arquetas de las fuentes municipales a las seis de la tarde fueron sustituidos por peones camineros a quienes el señor Alcalde obliga a prestar estos servicios por sobre de trabajos a que atender y falta de individuos de la guardia municipal.

Aspirando a la plaza de Celador de vías y obras del Ensanche, han presentado sus solicitudes además de los Sres. que lo tienen hecho ya desde hace días don Jaime Bestard Payeras, don Francisco Forteza Segura y don José Teixedo Durán.

A dos vecinos de la calle de los Hostaltes se les impuso el sábado último una multa de diez pesetas a cada uno por haberse atrevido a abrir sus arquetas que permanecían cerradas por la Alcaldía con el sello del Ayuntamiento.

Hoy a la una de la tarde debe comparecer ante el señor Alcalde un individuo dueño del hostel de la calle Rubí a quien sorprendió el Teniente de Alcalde señor Perera destapando una arqueta y abriendo el grifo para abastecer de agua la fuente de su casa.

## Ibicencia

Sr. Director de LA TARDE.  
Palma.

Según tengo repetidamente anunciado, esta mañana ha tenido lugar en el Teatro Peryra la junta magna para proceder a la constitución de una sociedad anónima que tendrá por objeto acudir en calidad de postor, a la subasta que de las obras de nuestro puerto se celebrará el día 5 del próximo mes de Agosto.

La concurrencia si bien muy numerosa, no lo ha sido todo lo que era de esperar, dado el patriótico y levantado fin del acto.

Ha reinado, si, gran entusiasmo y, a juzgar por el número de acciones reunidas allí de momento, se logrará a mi juicio, recaudar la cantidad necesaria para acometer la empresa.

Invitado, por la Cámara de Comercio, iniciadora del acto, nuestro Al-

calde para ocupar la presidencia, habido principio a la sesión pronunciando un discurso, al terminar el cual, la concurrencia le ha tributado nutrido aplauso.

Han sido aplaudidos también, y calurosamente, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Abel Matus; nuestro representante en Cortes, Sr. Tur y Palau y el ilustrado médico D. Guillermo Ramón, los cuales han pronunciado hermosos discursos encareciendo la importancia del acto, la de las obras y la de la necesidad de constituir la sociedad anónima.

Prestada por aclamación la conformidad de todos los concurrentes se ha nombrado una Junta Directiva con carácter interino de la cual forman parte el Sr. Alcalde, la Directiva de la Cámara de Comercio, los presidentes de las sociedades y los Directores de los periódicos.

El acto ha durado cerca de dos horas y la Directiva ha quedado en reunirse todas las noches para dar cuenta de la gestión que cada uno de sus miembros realice cerca de las personas, cuya posición les permita formar parte de la sociedad.

La guardia civil del puesto de San Antonio ha detenido a un campesino como presunto autor de un anónimo en que se amenazaba de muerte a un vecino de dicho pueblo.

El «Touring-Club Hispano-Portugués» de Madrid, ha dirigido al Alcalde de esta Ciudad, una carta rogándole que le remita una información de las fondas, casas de huéspedes, itinerario de correos y otros datos, con el objeto de conocer esta isla y con el de observar el eclipse total de sol anunciado para el 30 de Agosto próximo.

Hoy regresará D. Emilio Luis, Administrador de esta Aduana y marchará para Mihón, de donde vino para sustituirle accidentalmente don José Agulló.

Continúa el calor dándonos mucho que hacer y haciéndonos sudar a chorro.

El Corresponsal.

Julio 16 1905.

SE VENDEN A buen precio dos carros de transporte en buen estado de uso.—Informarse: Antonio Pons (s) Capitán, Plaza de San Antonio.

## RELOJERÍA SUIZA

Palacio 2



Representante: Miguel Girbent, Relojería Española, Colón, 22.

## Al Lente de Oro

25 Brossa 25

Conservará la vista quien use en verano

GAFAS O LENTES AHUMADOS Gran surtido en toda clase de lentes para vista cansada y miope.

CRISTALES ROCA GARANTIZADOS COMPOSTURAS ESTAMPERIA y MOLDURAS para cuadros.

PRECIOS ECONÓMICOS 25 BROSSA 25

## Jaime Hernández, pintor

SAN MIGUEL 21, PALMA

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cieles rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea a 5 pesetas por metro, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si sí lo

Congreso Ontológico

Solemnidades y festejos

Ante la proximidad de celebración del Congreso Dental Nacional, dedicamos hoy a nuestros lectores, la información de las fiestas y solemnidades contenidas en el programa.

Dicho Congreso es el tercero que con carácter nacional y bajo los auspicios de las sociedades dentales españolas federadas se van sucediendo. El primero tuvo lugar en Madrid en 1898, el segundo en Barcelona en el año 99 y el actual, tercero de la serie, fue elegida nuestra capital y la fecha de 28 de Julio corriente para su apertura. Este se estrena con el alto honor de ser con el patronato de S. M. el Rey y con el carácter oficial que le concede el Gobierno; distinciones que hasta el presente no ha ostentado ninguna asamblea científica de nuestra nación dedicada a una especialidad de la medicina.

Por el mismo Delegado regio por voluntad del Monarca es el Excelentísimo señor Capitán General de este distrito y el del Gobierno la Gaceta no ha publicado su designación, aunque algunos colegas de la localidad hayan echado a los vientos la personalidad probable.

La sesión inaugural que desde un principio iba a efectuarse en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, tendrá lugar el primer día en el Teatro Principal en virtud de la escasa capacidad de aquel, a las once de la mañana adornado vistosamente y ocupando el escenario las representaciones oficiales: Delegados del Rey y Gobierno, Gobernador, Presidente de la Diputación, Alcalde, Presidente del Congreso y de la Real Academia de Medicina en la mesa presidencial y a ambos lados la representación oficial y civil del ramo de medicina y los congresistas extranjeros invitados.

Los palcos de platea se reservan para las corporaciones de esta capital, así las de carácter oficial como las de ciencias, letras, comercio, agricultura, etc. etc.

Las butacas para los congresistas inscritos numerarios ó agregados.

Los palcos resantes para las familias distinguidas de esta capital invitadas por la Junta organizadora del Congreso y las galerías para el público.

Una banda de música situada en el vestíbulo ejecutará escogidas piezas durante el acto.

Abierta la sesión, dará lectura al discurso inaugural el dentista de Madrid señor Losada, secretario general del Congreso, leyéndose seguidamente las adhesiones de los centros científicos al mismo.

Después pronunciarán discursos el presidente don Florestán Aguilar, dentista del Rey, y otros más, entre ellos el delegado del gobierno.

Las sesiones ordinarias se celebrarán por la tarde en la Lonja y las científicas, por la mañana en el Laboratorio Bioquímico del Colegio Médico Farmacéutico (calle de la Concepción).

El mismo viernes a las cinco y media de la tarde, Garden Party en el Bosque de Bellver, costeada por nuestra Excm. Diputación, en obsequio a los congresistas.

Consiste la fiesta en una gira de recreo por el monte, adornado y con bandas de música en el mismo, terminando con un espléndido lunch, en la terraza del Castillo, desde cuyo punto se contempla el magnífico panorama que a la vista se desarrolla, causando mayor efecto que el que uno se figura pues de puro visto no nos fijamos en su excelencia.

Esto fué acordado por la Comisión Provincial en su última sesión. El Castillo lo cede el Real Patrimonio.

El sábado, segundo día, a las ocho de la noche banquete de gala en el Grand Hotel. Selecto menú, orquesta y brindis.

La noche del mismo día, zarpará el Miramar hacia las costas de Artá llegando a estas por la madrugada. Misa a bordo, desembarco en la playa de Canamel, visita a la gruta que estará profusamente iluminada con 60 potentes focos de gas acetileno, disparo de morteretes.

Allí los congresistas recibirán el saludo de las comisiones de los municipios de Artá y Capdepera, quienes han ofrecido adornar los alrededores y enviar bandas de música para que animen la fiesta.

Salida después hacia las playas de Manacor y llegada a las grutas del Pirata. Idéntica iluminación, adornos, música y comisiones.

El Ayuntamiento de esta última villa iguala a los otros en obsequios a los excursionistas.

Nos llama la atención el que el paisaje y manutención a bordo va incluido en las ventajas de inscripción de congreso, siendo por tanto los gastos a cuenta de los fondos del Congreso.

Para el lunes por la noche, a las nueve, recepción en las Casas Consistoriales.

Probablemente la Corporación Municipal acordará obsequios como un lunch, siguiendo con esto la costumbre que en todos los países hacen sus municipios cuando en la localidad se

celebra algún certamen de igual carácter. Durante el tiempo que dure la fiesta es también muy probable (decimos así, por ignorarlo) que de la plaza de Cort la amenice una banda de música.

Martes por la tarde, fiesta en el Real Club de Regatas.

Esta se halla aún en proyecto y se estudia un programa adecuado.

Se susurra también que los congresistas recibirán también obsequios particulares, como serenatas, visitas a círculos de recreo, etc. etc.

En resumen, a nuestro parecer hay prodigalidad de festejos que seguramente causará asombro y satisfacción a los forasteros.

Una boda

El último sábado se unieron en el lazo del matrimonio la hija del marqués de Vivot con el oficial de Infantería don Pedro Montaner; la ceremonia que se celebró en familia a causa del luto de la familia de la novia, se verificó en la suntuosa morada de los marqueses de Vivot.

Bendijo la unión el M. I. Sr. D. Lorenzo Despuels canónigo de esta Catedral, y asistieron como testigos el General Gobernador y D. Rafael Lacy por parte de don Pedro Montaner, y don Juan Miguel Sureda Zaforteza y don Tomás Fortuny por parte de la novia.

Terminada la ceremonia se sirvió espléndido lunch. Entre los concurrentes estaban además de los citados las hijas del General Montaner, las señoritas de Montaner Gual, señorita de Lacy y señorita de Fortuny.

A las doce salieron los ya desposados camino de «La Coma» una de las espléndidas posesiones del padre de la novia; en esta finca pasarán una luna de miel que leaseamos no se acabe nunca.

Fiestas callejeras

Se celebraron ayer en el barrio del Carmen, en el Arrabal de Santa Catalina y en el «Coll d'en Rebassa».

En el primero la fiesta estuvo bastante desanimada; falta de adorno y escasez de gente fueron las notas dominantes.

En el arrabal de Santa Catalina la fiesta no dejó nada que desear, reinando la animación en ella hasta muy avanzada de la noche.

Lo mismo puede decirse de la del Coll.

Dicennos que este año no se celebrará fiesta callejera en el barrio de San Miguel.

Asegúrese que es debido a que se quiere dar mayor esplendor a la del año próximo.

GACETA DEL DIA

El último número de la «Revista de la Cámara Agrícola Balear» publica el sumario siguiente:

Una conferencia en la Cámara Agrícola: Plan para fomentar la construcción de obras hidráulicas en España.—«Crónica general».—Concurso para adquisición de abonos químicos de Navarra.—Estudios contra la mosca del olivo en Italia.—Adhesión de la Cámara de Comercio de Córdoba.—El Contrato de Aparcería.—Concesión de un impuesto a la Cámara de Comercio de Burdeos.—La miseria en España.—«El Problema de las Subsistencias» (Conclusión).—«Mercados de Palma, Inca y Sineu».

En nuestra edición del lunes diez del actual publicamos una información con el título de «La Higiene en Palma», la cual involucra a algunas denuncias sanitarias y entre ellas una de importancia marcadísima por cuanto se refería al constante peligro que corre la salud de cincuenta ó sesenta niños que asisten a una escuela instalada junto a un foco de infección.

Esperamos que nuestra primera Autoridad civil desplegará todo su celo para apartar a aquellas infelices criaturas del peligro que les amenaza a la vez que corregirá con mano fuerte los abusos que se cometen atentatorios a la salud pública que desgraciadamente son muchos y frecuentes en esta población.

A Capitán ha ascendido el primer Teniente D. Pedro Llopart Mairata Avudante del mismo batallón.

Se han ascendido además a 155 segundos tenientes.

Hoy se ha encargado interinamente del mando del tercer batallón del Regimiento Infantería de Palma, el Capitán agregado al mismo don Miguel Echevarría.

Con licencia han pasado a esta plaza los cadetes señores Parrado, Castell y Lladó.

Ayer sube a la una de la tarde el estampido de un disparo de M.ússe puso en alarma a los vecinos de la calle de la Lonja y sus inmediaciones.

Enterados del suceso resultó que el carabino de punto en el porullo de Atrazanas se desembarazó del fusil que llevaba cargado y sin cerrar la correspondiente llave de seguridad, intentando ponerlo en el suelo, si que por fortuna causara daño a alguna de las personas que por aquel punto transitaban.

Ayer, satisfaciendo los justos deseos del público que anima al paseo del Borne y siguiendo una tradición costumbre, una Banda de músicos amenizó la velada, tocando desde el tablado de «La Veda» escogidas piezas.

Diciérase a una vez tal la animación que hubo en el expresado paseo que a duras penas se podía transitar por el mismo.

El empresario y matador de novillos palmésano Jaime Claret Moreno tiene en vías de solución una contrata con otro novillero del continente y una señorita torera que efectuará la suerte de D. Tancredo para dar otra novillada en nuestra Plaza de Toros el domingo veinte y tres de los corrientes.

También se están terminando los trabajos de organización para celebrar una novillada formal, el día seis de Agosto próximo, en la que se lidiarán seis toros de deshecho de la ganadería de D. Esteban Hernández por los novilleros Bombilla Tercero y Chiquito de Bogaña.

Ha sido aprobado el nuevo programa para la enseñanza teórica práctica de los obreros torpedistas en la Escuela de Aplicación de propuesto por la Junta facultativa de la misma.

Los exámenes de este personal al fin del curso, se dividirán en teóricos y prácticos. El primero consistirá en explicar ante el tribunal una papeleta sacada a la suerte en el caso que éste lo juzgue suficiente, así como en responder a cuantas preguntas se considere conveniente hacerle con sujeción al programa aprobado. Las calificaciones de este examen serán sólo las de suficiente ó insuficiente. El examen práctico se verificará formando tres grupos de papeletas escritas entre los puntos de que conste el programa, el examinando sacará de cada grupo una papeleta a la suerte, la que ejecutará a presencia del tribunal y en un tiempo prudencial, marcado por el mismo, según la clase de trabajo.

Ayer tarde en el momento que cruzaba la línea férrea de la plaza del Mercado el carruaje del conocido médico D. Antonio Frontera, sufrió la rotura de una de las ruedas, espantándose las caballerías.

Afortunadamente no ocurrió desgracia personal alguna.

Durante la tarde del sábado, fueron curados en la casa de Socorro por el facultativo municipal señor Oliver, los individuos siguientes:

Francisca Pons, de 11 años de edad, domiciliada en la calle de las Monjas, varias heridas y contusiones producidas por haber sido atropellada por un carruaje en las inmediaciones del Club de Regatas.

José Mir, 29 años, una extensa herida en una mano producida por la cortadura de un cristal, cuyo hecho ocurrió en la calle de los Olmos.

Bartolomé Morales, una profunda herida en la muñeca izquierda, producida por el filo de una hoz, mientras se hallaba segando alfalfa.

Se indica el nombre del Comandante Sr. Nieto para cubrir la vacante que ha dejado D. Francisco Mateu.

Esta tarde la tropa de guarnición en esta plaza empezará a tomar baños en la playa del Molinar, efectuándolo a las cinco la caballería y artillería y a las cinco y media la infantería.

Como dijimos en nuestra edición del sábado, ayer llegó procedente de Inca uno de los dos batallones de guarnición en aquella plaza al efecto de tomar baños.

Este permanecerá unos días aquí relevándole luego el otro.

Ha sido nombrado interinamente ayudante del tercer Batallón del Regimiento de Palma el primer teniente don José Marín Envi.

Ha llegado a Rio Janeiro, sin novedad, la corbeta de guerra española escuela de guardias marinas Nautilus. Sus tripulantes han sido agasajados por los brasileños, los cuales los han colmado de atenciones.

Por cuestión de competencia entre los tabajeros, la carne se ha vendido en Felanitx algunos días a 40 y 50 céntimos de peseta los 400 gramos.

Se ha hecho extensiva a la armada la real orden de Guerra, de 5 de Octubre de 1902, que dicta las reglas a que debe sujetarse la invalidación de las notas estampadas en las hojas de servicios.

El sábado llegó a Mshón el cañonero Temerario al objeto de tomar parte en las prácticas de tiro de costa que han de verificarse en aquella plaza de guerra.

El precio del almendrón en el mercado de Felanitx era el sábado el de 78:00 pesetas quintal.

Ayer a las once y media de la mañana en el jardín de la calle de Palacio, pacían tranquilamente dos cabras, cuando la guardia municipal, también pacía, tranquilamente.

Ni ganso resiste venia cuatro horas a los Discoides Pectorales Rostel en caja dos reales.

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albaceta y Franco Rdiocel

Madrid 17 (a las 1:30). Movimiento bécos

Los despachos que se reciben del Extremo Oriente anuncian que con los ejércitos beligerantes se viene notando inusitado movimiento.

El ejército que manda el general Hasegava ha continuado su avance contra Vladivostok si bien se ha hecho con relativa lentitud a causa de los grandes obstáculos con que ha tropezado. En el avance ha tenido diferentes encuentros con las fuerzas rusas encargadas de defender el camino de Vladivostok.

El último encuentro fué empuñadísimo.

Los rusos resistieron encarnizadamente contra fuerzas superiores, manteniéndose por largo tiempo indecisa.

Por ambas partes se causaron grandes pérdidas.

Los rusos retiráronse, haciendo frente en las posiciones posteriores.

Esperanzas en Rusia

Comunican de S. Petersburgo que la noticia del que brevemente será convocada la Asamblea para poner en práctica el proyecto del ministro Boulignine, ha infundido algunas esperanzas a los reformistas.

Témese sin embargo un nuevo aplazamiento debido a que se discute en estos momentos si la elección de diputados ha de verificarse por clases de sociedad ó si aquellos han de ser designados por medio de una elección general.

Los partidarios de la reforma anuncian que se opondrán al establecimiento de la elección por castas, pues impondrán privilegios.

Los mauristas

Reina entre los mauristas algún movimiento a causa del fallecimiento del Sr. Villaverde, único que disputaba al Sr. Maurista la jefatura del partido conservador.

Háblase ya de la división del grupo villaverdista.

En Barcelona se tiene por seguro que la mayor parte de aquellos ingresarán en el partido liberal.

En otras ciudades, donde Villaverde contaba con numerosos adeptos, estos vendrán a formar en las filas del Sr. Maura.

Afirmase que los Sres. Cobián y Marqués del Vadillo, se declararán mauristas.

El Sr. Gasset se inclina a ingresar en el partido liberal.

La asamblea republicana

Marejada.—Desidencias.—Lo feriales.—Dirección.—Fr caso.

Significado republicano califican la asamblea republicana de juego de compadres.

Entre los republicanos sigue gran marejada.

Anuncianse importantes desidencias.

Los federales publicarán un manifiesto haciendo pública su separación de los demás elementos republicanos.

Los republicanos acordaron que el partido se rija por un directorio, que lo formarán los que toman asiento en ambas cámaras.

La asamblea resulta un completo fracaso.

Tempestad y lluvias

Ayer tarde a las seis y media se desencadenó sobre esta capital una tempestad huracanada, causando grandes destrozos.

Cayeron sobre Madrid bastantes rayos y un verdadero diluvio.

No tuvieron que registrarse desgracias personales.

Los tranvías se vieron obligados a suspender la circulación.

A causa del temporal el telégrafo quedó incomunicado.

El entierro de Villaverde

Ayer tarde a las seis se verificó el entierro del Sr. Villaverde.

Las tropas cubrían la carrera en el trayecto comprendido por las calles Carrera de S. Jerónimo, Puerta del Sol y calle Mayor.

Presidían el duelo el gobierno presidido por el Sr. Montero Ríos el Nuncio de S. S., el Obispo de Madrid, Sr. Guisasaola, el Marqués de Bendita en representación del Rey, el Marqués de Tavarra en el de la Reina y el duque de Tetuan representando al príncipe viudo de Asturias.

Las calles del trámite estaban ocupadas por numerosísimo público.

El cortejo era imponente.

Sobre el feretro había sido depositada una magnífica corona remitida por la Reina Madre.

Las cintas del feretro eran llevadas por representantes de la Academia española, Ciencia Moral y Políticas, Jurisprudencia, Ejército, Armada y por un caballero de la orden de Carlos III.

En el cortejo figuraban las más ilustres personalidades de Madrid y el cuerpo diplomático.

Frente al cadáver desfilaron las tropas que le hicieron los honores correspondientes.

Despedido el duelo, el cadáver fué conducido al cementerio de San Lorenzo en donde recibió cristiana sepultura.

Echegaray felicitado

El nuevo ministro de Hacienda Sr. Echegaray ha recibido numerosas felicitaciones, en las que se le expresan las mayores esperanzas de que sea de gran utilidad para la patria sus grandes conocimientos financieros.

El ministro marchará esta

mañana a San Sebastian a jurar ante el Rey el cargo con que ha sido investido.

Crimen en Manacor

Nuestro activo corresponsal en Manacor nos escribe con fecha de ayer lo siguiente:

«A eso de las diez de anoche, en la calle de la Amargura de esta población, se desarrolló un sangriento suceso.

Dos jóvenes de unos veinte años llamados Antonio Fons (a) Roseta y Juan Pastor Durí Espartero, por cuestiones amorosas se trabaron de palabras y de estas pasaron a las obras, resultando el Espartero con una herida en el cuello y otra en la región costal-derecha esta última de pronóstico reservado, producidas por un cuchillo.

El agresor al cabo de pocos momentos se presentaba a la Guardia Civil.

La frecuencia con que se repiten los hechos de esta índole, nos demuestra que el uso de armas de toda clase está muy arraigado, y la necesidad de que se ponga pronto y fácil remedio, cuya aplicación suplicamos a quien corresponda.

Contra el vicio

Obedeciendo las instrucciones del gobernador civil Sr. del Campo, continúa la policía la enérgica campaña moralizadora, comenzada el viernes último.

Como consecuencia de dichas medidas han ingresado en la cárcel para cumplir quincena, veinte y cinco muchachos menores de edad que infringían el Reglamento para la represión de la traba de blancas.

Varias amas de casas de Lenocinio han sido multadas con cuantias pesetas por admitir en tan repugnante tráfico menores de veinte y tres años. Algunos de estas desgraciadas han ingresado en el Hospital Provincial.

A partir de hoy y por disposición de la misma autoridad se iniciará otra campaña contra los mendigos y demás gente que sin oficio ni modo de vivir conocido, pulula por esta ciudad.

Según se nos ha asegurado, esta medida para reprimir la vagancia y obligar a que trabaje la gente maleante, será también muy enérgica y los que sean hallados serán también sometidos al procedimiento quincenario.

Mañana, probablemente desfilarán por la Inspección de policía, los individuos que como tales se hallan inscritos en la misma.

Parece ser que el gobernador, tiene el propósito de castigar duramente a los que contravengan las disposiciones que referente a las campañas iniciadas, emanan de su autoridad.

A este efecto, las menores de edad que sean recogidas, ingresarán por disposición de la atorida gubernativa en el Asilo de arrendatadas ó en otra casa análoga cuya fundación ó en proyecto para cuyo fin gestiona el señor Gobernador que la Diputación Provincial ceda el local necesario.

Los padres ó tutores de las mismas serán puestas a disposición del juzgado, a fin de que éste les retire la patria potestad imponiéndoles el correctivo que se merezcan por el abandono en que han tenido a sus hijos.

Los mandigos ingresarán en los establecimientos de beneficencia y la misma medida se adoptará con los que vivan del hampa y se nieguen a trabajar.

Cuchilladas en Esporlas

El sábado ocurrió un sangriento suceso en el caserío de la Esglayeta

Vivia la maestra de dicho punto, D. Francisca Catalá, separada de su marido a causa de las malas condiciones del carácter de este.

Presentó dicho día el marido, logrando abrir las puertas de la casa, y agredió a la Sra. Catalá infiriéndola una grave herida en el costado izquierdo.

A los gritos de socorro acudieron varios vecinos logrando detener al agresor.

Acudió poco después el Juez municipal acompañado del médico titular y una pareja de la Guardia civil que comenzó seguidamente el sumario. El estado de la infeliz señora es muy grave.

Coqueluche catarro, tos ferina y todas clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló Frasco, una peseta.—Depósito: Farmacia Obrador.—Palma.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Medicina de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos ha reido cumplir un deber de gratitud, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto a la venta la «Cajita ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

Vermhout Serrano

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos.

LAS MONJAS

NEGROS NEGROS NEGROS

Expléndido surtido en lanas lisas NEGRAS NEGRO completamente mate para LUTO riguroso.

LUTOS LUTOS LUTOS

Mantos y medios mantos, velos y chalitos para LUTO y alivio.

Esta sección de artículos NEGROS está constantemente provista de toda clase de géneros para LUTO y ALIVIO. lo mismo en Lana, Seda y Algodón. Además para comodidad de nuestros clientes tenemos un servicio de personal montado expresamente para mandar las piezas a domicilio al momento de recibido aviso.

NEGROS invariables.—NEGROS inverdecibles.—NEGROS sólidos y garantidos.

Precios como ninguna otra casa

D pilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó ve lo con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

# JABON FLUIDO GORGOT

## á base de hiel de vaca, afrecho y salol

El JABON FLUIDO DE HIEL DE VACA, AFRECHO Y SALOL pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva vida al envoltorio que cubre nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud, como para la belleza.

### Modo de usarlo

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le frota con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo, en las demás manipulaciones de lavado, la misma técnica de cuando se verifican con jabón en pastilla.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: En las principales Perfumerías



### Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estreñeces Crónicas

Dermitis--Prostatitis--Cistitis

Enfermedades de la Vejiga

### Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera (farmacéutico de Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos e indicada en cada caso.

Medicamento poderoso para combatir la anemia, raquitismo, debilidad nerviosa, de efectos rápidos y seguros para abrir el apetito y devolver las fuerzas perdidas á consecuencia de enfermedades agudas.

Venta en todas las farmacias.—Precio, 2,50 pesetas frasco. Único representante en Baleares.—Cirujano-Pediatro don Gabriel Palmer y Galibert.—Plaza de la Cuartera, 16-1.—Palma de Mallorca.

**HERPES**  
**ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS**  
con decaimiento de fuerzas ó inapetencia

**LA SULFURINA JIMENO**  
es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales ó infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

### Grageas Farré

DE LEGITIMA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo el único más eficaz.

Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre á la vez que la purifican modificando solo la parte mala, al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.

Sus efectos son tan rápidos y seguros que á las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.

Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.

Las señoras que tienen leudado el herpetismo en la cara y que les afecta el cutis, alservan la mejoría poniéndose las píldoras, suaves y del color natural.

Venta en todas las farmacias.—Representantes: Boscana Sucesores, Plaza de Cort 8.—Palma de Mallorca.

### VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 20 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

### ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos,

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para la Habana, Santiago de Cuba, Veracruz, y Nueva Orleans saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Julio el vapor español

### Miguel M. Pinillos

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans, saldrá de este puerto el día 3 de Julio el vapor

### CATALINA

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores avisen á la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida

Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planes

Representantes.—San Juan 26.—Palma

### Sociedad anglo-española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWELL)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Centros: Madrid, Alcala, 33 y 35—Delegación: de la casa Grosley y Brothers de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema Dowson.—Calderas y máquinas de vapor: Dawey Paxman

Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blicke.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarril.—Construcción de remolcadora, barca de pesca y recreo, dragas

grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presiones gratis.—Motores instalados en España durante

más de 35.000 caballos de fuerza.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

### SE ALQUILA

Por aumentarse su dueño se alquila una casa de reciente construcción situada en el punto más pintoresco de Son Español con toda clase de comodidades para familia numerosa y jardín. Igualmente se vende todo el mobiliario existente en la misma.

Para informes, Centre de Anuncios

### ESTACIONES TELEGRÁFICAS

Para el servicio público Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. p.m. 2 á 7): Alayor, Alcudia, Artés, Felanitx, Inca, Manacor, Andraig, Sóller, Capdepera y Pollensa.—Estación semisemifreata: Bajoli, en la de isla Menorca.



Venta en todas las buenas Farmacias

Gran fábrica de productos refractarios y de grés

### M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según el modelo.

Ventas de tierras refractarias.

Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3,277.

Despacho: Princesa y Cotonera 6, Teléfono 1.647. Barcelona.

### Gotas Madres Sulfurosas de BAR

Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todas las casas en que se debe usar la «Medicación sulfurosa», supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

Se consigue resultado:

En los «herpes» así internos como externos; en las «ligas», granos, úlceras, manchas, etc.» en las «anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, etc.» en las «cistitis» y «nefritis»; y en los «catarrros pulmonares crónicos, etc.» en las «cistitis» y «nefritis» y finalmente en todos los casos en que se use el agua ó las aguas de las manantiales sulfurosas las «Gotas Madres Sulfurosas» obran con gran ventaja, comedida, rapidez y economía.

Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Deposito: Farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 9 y Centro Farmacéutico.

### NO MAS VELLO

20 años de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2,50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

### NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de un modo seguro, rápido y higiénico. Se consigue en todas las farmacias y en el Centro Farmacéutico de Palma.

### Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

### BASTIAIS

De Palma para Argel el día 19  
De Palma para Marsella el día 23

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos

### PRECIOS

En primera clase. . . . . 25 pesetas  
En segunda id. . . . . 20 id.  
En tercera id. . . . . 10 id.

Despacho calle del CONQUISTADOR, 45  
Federico Maret—Agente